

「啜飲知識長河－為一甲子的北市圖朗誦」 練習記要

吳妹

臺北市士林區樂齡學習中心 學員



101年6月25日下午2時，是臺北市立圖書館「臺北市樂齡學習示範中心」啟用，舉行揭幕典禮的大日子。舉行地點在總館10樓國際會議廳。是日，除了正式的揭幕典禮外，還有其他的表演節目，以增加歡樂氣氛。

「啜飲知識長河－為一甲子的北市圖朗誦」表演便是其中的一個節目，這首歌頌臺北市立圖書館成立60週年慶的詩篇，作者為總館諮詢課田代如課長；朗誦設計為北一女的國文老師陳麗明。

這個節目共有35人參加表演，年齡層分為老、青、少三代。「老」者都是臺北市各樂齡中心選出來的銀髮族，人數最多，女多於男，燕瘦環肥，頭髮有黑、有白。男生只有5位；「青」者共有5位，都是北一女應屆畢業的高材生，她們長得高挑秀麗，嗓音清脆響亮，分別當5個家族的組長；「少」者是西松國小應屆畢業生，6位小男生都長得眉清目秀，仍保有童音，活潑可愛。

外子黃新原與我是士林樂齡學習中心的學員，我也是該中心的志工。有幸獲高佳稜主任推薦我夫婦二人參加上述之表演節目。練習時間為6月13日，6月20日及6月22日三天上午，練習地點在總館9樓多功能會議室。

6月13日上午9時，我倆依約抵達會場，陳麗明老師笑容可掬，聲音宏亮，

很有親和力。她自我介紹後便介紹5位北一女組長給大家認識。接著便把學員分為5個家族，同時分發經過分組朗誦設計，括弧內有代號的講義給大家。這種分類：1（男獨誦）2（女獨誦）3（男合誦）4（女合誦）5（大合誦）：A（長輩）B（女孩）C（小孩）；D（婕家族）E（昕家族）F（淑家族）G（佳家族）H（孟家族）的設計，乍看之下，真使人眼花撩亂。我倆被分配到E家族，共有7人，由陳昕同學任組長。她幫組員在講義上做記號，以識別那一句該我們朗誦。開始練習時，陳老師費盡心思來教導我們要如何朗誦詩句：在一句當中那個字要提高音調；那個字要輕聲細語；何處要快讀或慢下來；有的句子要有節奏感；有的字要用腹部發音；有的句子尾音要拉長；尤其是獨誦時，聲音速度要放慢等等。這真是一門學問啊！

該學的東西實在太多了，把我們這些「老學生」弄到頭昏眼花，一時之間令人如丈二金剛摸不著頭腦。我相信很多學員都會像我一樣「大姑娘坐花轎一頭一回」接觸朗誦詩篇吧？由於沒有經驗，加上大家初次見面，還沒有培養出默契，所以狀況百出，弄出很多笑話來。例如該輪到某組人讀時，卻沒有聽到聲音；反過來，不該輪到的人，卻突然冒出一句獨誦來，弄到大家面面相覷，然後哄堂大笑，真是有趣極了！這樣也化解了嚴肅的學習心情。果然是萬事起頭難！



6月20日，經過上星期的磨練，大家對朗誦詩歌已有概念，所以，練習起來已能駕輕就熟，漸入佳境。陳老師不厭其煩地再三叮嚀、修正我們的讀法。第一次練習時因為國小的同學還沒放假，所以缺席。這一次來了3位，朗誦加入童音，他們清脆高亢的娃娃音，輕快活潑，為詩句增色不少。就這樣從早上9時反覆練習到中午。

6月22日在9樓，經過陳老師與5位組長在白板上沙盤演練定位後，我們就排好隊形，到10樓要表演的國際會議廳去上臺彩排。這時候除了吟誦詩句外，還加上一些動作及走臺步。動作最多的是6位小朋友，他們時而搖頭晃腦，時而向前蹲下來喊「渴」，時而跳躍，真是生動活潑；5位組長像彩蝶般，翩翩

飛舞、飛來飛去、婀娜多姿。與小朋友搭配演出；至於我們這群樂齡族，因考慮到記憶問題，所以動作比較少，而且還可以看講義。洪世昌館長有蒞臨為我們加油打氣；田課長也數度來教室觀看我們學習的進度，經陳老師介紹，大家才知道她是本詩的作者，大家報以熱烈掌聲歡迎她。她告訴我們表演當天，圖書館已準備了30件淺黃色的印有樂齡中心字樣的套頭襯衫借給我們穿，並且會發麵包西點給我們裹腹。

6月25日中午我們抵達會場，換上表演的淺黃色衣服，5位組長穿深紫色上衣，6位小朋友穿淺藍色上衣。經過陳老師的再三上臺彩排後，我們回到9樓練習詩句，同時吃西點充饑。開場時間為下午2時，時間到了我們魚貫入場，坐在指定的表演席上。會場非常熱鬧，座無虛席。我們被安排在第3個節目上臺表演，順序在「繪本樂團聲音廣播劇」；「祖孫竹板快書說故事」表演之後。

輪到我們時，我們兵分二路，從舞臺前觀眾席的左右兩旁站好，由婕昕組長開口說「它不是臺灣第一個公共圖書館」開始，兩隊人馬就邊朗誦邊往舞臺中心走去。我們E組剛好被安排在舞台的正中央，同時，因為我個子矮小，所以站在第一排。只見前面的觀眾席上有教育局各位長官、洪館長及許多貴賓。表演時我們都面帶微笑，非常流暢地朗誦這首「啜飲知識長河——為一甲子的北市圖朗誦」長詩，加上一些前述的動作，我們沒有用麥克風，但我相信，我們響亮的聲音，抑揚頓挫、起伏有致的節奏，觀眾們一定會聽得很清楚。朗誦到最後一句「川流不息…」時，我們邊吟誦邊走下舞台回到座位去，舞台上只剩下「老、青、少」三位代表，向「臺北市樂齡學習示範中心」恭賀「生日快樂」。做了一個完美的Ending，觀眾報以熱烈的掌聲。

接下來是教育局的長官致詞，然後揭幕儀式開始，隨著樂聲6位長官及樂齡代表慢慢地把紅布揭開，完成揭幕儀式。接著是「樂齡如意乾坤扇」表演節目；最後是士林樂齡學習中心學員表演「你是我的寶貝」手語歌，由呂秋霓老師主唱。節目到此宣告圓滿結束。



有一件事我覺得最窩心的是：陳昕組長親筆寫了兩張小卡片給我夫婦兩人，表達這幾天相處的情誼、合作愉快的謝意。陳同學，謝謝妳！

參加北市圖的樂齡學習中心，可以學到很多東西，像這次參加朗誦表演，在我人生的歷程中又多了一項朗誦詩篇的經歷，真是「活到老，學到老」！讚！